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manipulowania danymi (DML – Data Manipulation Language).
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������ (query language). Konkretne pytanie kierowane przez
�����������������
��
������
������zapytaniem lub 	�������.

&�	������
���������������������	����������	��
����������������������

�
��� 
������� ����� *+,� 
������������ ��
�� �������	�
��� 
�
���'� ���
�����	����
����������������
�	�������%���	
��

1. 
�
��� ��������	
��� -
��������� ��������� ��� �� �����	�� �������'� �
�����	���������
������	
�������	
�������������������	�
��.'



10-2 S/�0#)/�123�4)50/�62#�12�/21#411�6546�$65215

2. 
�
���� ������� ��� ��	������ ����������� -
��������� �����
�� ������

��������������
�
�������������������-�������.'�����������������
�
��������.�

2.1. 
�
�����������������	�
������	�������������-���������������	
�
��������������	
�.

2.2. 
�
��� ������� ��� ����	�
���� ��	������ �
���
��� -���������
�����	
���������������
���
������������.�

&������� 	�	��� ����������	�� 
�
����� 
���� ��'� ��� ��������
�� ���

����
������ �������
� ��%����	
�� �� ���� 
��
��
�� ���� ���� �� ��
��� -�
��
�������.�� 4
�	
������� 
�
���� 
������� ������� ��� ��� 
�
���	�
�������	�
��	��-	����������
�'������������.������������
��
������ 
�����
dodatkowe rozszerzenia.
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7�
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����
�� �
��� ���������� ����	�
��� ��� ������

�������� (������������ ������������ ��� ���� ���������
jednoargumentowe: rzutowania i selekcji oraz jeden dwuargumentowy
��������� 
��	
������ $��������� 
������ ����������� 
���� ��
�
��
���
������������������������	�������

&�	����
��%�������������������������	�
��	����������������������
�	�
oznaczenia:

( )RRRR nAAA ,,, 21 � relacja R � ���������� ��� 
����
�� ���������
RRR
nAAA ,,, 21 � ,

( )SSSS mAAA ,,, 21 � relacja S ��������������
����
�����������
SSS
mAAA ,,, 21 � ,

Rk , Sk krotka (wiersz) relacji odpowiednio R  i S ,
RRRR
naaak ,,, 21 �= , SSSS

maaak ,,, 21 �= ,
RR

11 Aa ∈ , RR
22 Aa ∈ , � , RR

nn Aa ∈ ,
SS
11 Aa ∈ , SS

22 Aa ∈ , � , SS
mm Aa ∈ ,

RA
~ podzbiór zbioru atrybutów RRR

nAAA ,,, 21 � ,
RRR
ji AAA ,,

~
�= ,
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SA
~ podzbiór zbioru atrybutów: SSS

mAAA ,,, 21 � ,
SSS
lk AAA ,,

~
�= ,

]
~

[ RR Ak ograniczenie krotki ( )RRRR R nAAAk ,,, 21 �∈  do

zbioru atrybutów RA
~

 tzn.: RRRR
ji aaAk ,,]

~
[ �= ,

gdzie RR
ii Aa ∈ , � , RR

jj Aa ∈

]
~

[ SS Ak ograniczenie krotki ( )SSSS R mAAAk ,,, 21 �∈  do

zbioru atrybutów SA
~

 tzn.: SSSS
lk aaAk ,,]

~
[ �= ,

gdzie SS
kk Aa ∈ , � , SS

ll Aa ∈
w warunek elementarny postaci ii aA �  lub ji AA �  ,

�  – symbol relacji w dziedzinie iA  (np. dla

dziedzin liczbowych { }≥>≤<≠=∈ ,,,,,� ,
�����������������������������������	
����������
����%���

��
�	�������.������:�;<<'<<�
����.�2�
���=
>9������?

w~ warunek postaci:

kwwww •••= �21
~ , kwww �,, 21  – warunki

elementarne,
•  – operator logiczny: alternatywa ( )∨ , koniunkcja

( )∧  lub negacja ( )¬
��
�	�����-�����:�;<<'<<�
�.� ∧ �-�����@�A<<'<<�
�.

2.1.1 OPERATOR RZUTU (PROJEKCJI)

�������������������������� relacji ( )RRRR nAAA ,,, 21 �  na zbiorze

atrybutów RRR
ji AAA ,,

~
�= ���
��������
���
���	���������	
��R  w

����	
����������������	��

( ) ( ){ }RRRRRRRRR RRR nnA
AAAkAkAAA ,,,:]

~
[,,, 2121~ �� ∈=Π

gdzie: Π  – operator rzutowania.
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Dana jest relacja Towar o schemacie: Towar(NrTowaru, Nazwa, Cena,
B50.��2�������������������	
���
���������ΠNazwa, Cena

Towar(NrTowaru, Nazwa, Cena, VAT).

Towar ΠNazwa, Cena Towar
NrTowaru Nazwa Cena VAT Nazwa Cena
1 9������ C+'<<�
� 7% 9������ 7%
2 Zeszyt A'<<�
� 22% Zeszyt 22%
3 ������ ;'+<�
� 22% ������ 22%

2.1.2 OPERATOR SELEKCJI

���������%�&����� relacji ( )RRRR nAAA ,,, 21 � ��
���������������w~

��
��������
���
���	���������	
��R �������	
����������������	��
( ) ( ){ }prawdawAAAkkAAA nnw =∧∈=Σ ~,,,:,,, 2121~

RRRRRRRR RR ��

gdzie: Σ  – operator selekcji.
�����	
�������	
�����������������
�����>��
����������
�����?�����	
�
����
�
���������������������
�	�	��������������������

 ��!�"�#$

Dana jest relacja Towar o schemacie: Towar(NrTowaru, Nazwa, Cena,
B50.��2�������������������	
�������	
��Σ VAT=22% Towar(NrTowaru,
Nazwa, Cena, VAT).

Towar
NrTowaru Nazwa Cena VAT
1 9������ C+'<<�
� 7%
2 Zeszyt A'<<�
� 22%
3 ������ ;'+<�
� 22%

Σ VAT=22% Towar
NrTowaru Nazwa Cena VAT
2 Zeszyt A'<<�
� 22%
3 ������ ;'+<�
� 22%
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2.1.3 O(#450�4�6D��6#215

����������"����'�� relacji ( )RRRR nAAA ,,, 21 �  i ( )SSSS mAAA ,,, 21 �

�
���������������������	
������	�� RA
~

 i SA
~

 oraz warunku w~

��
��������
���
���	�����������	
����������������	��
( ) ( )

( ) ( ) ( ){ }prawdawkkaaaak

AAAAAA

mn

m
w

n

=∧∈∧∈=

=⊗

~:,,,,,

,,,,,,

11

21~21

SR

SR

SRSSRRRS

SSSRRR

��

��

gdzie: ⊗  –����������
��	
�����

�����	
��
��	
����������������	�����������������	������������	�
�����	������	
���������������������������������������	
����
���������������������������	
�������

 ��!�"�#$

Dana jest relacja Faktura o schemacie Faktura(NrFaktury, NrTowaru,
1�����
���.����
�����	
��Towar o schemacie: Towar(NrTowaru, Nazwa,
����'�B50.���2�������������������	
��
��	
����
Faktura

NrTowaruNrTowaru =
⊗ Towar.

Faktura
NrFaktury NrTowaru 1�����
���
1 1 10
1 2 5
2 3 3
2 1 5

Towar
NrTowaru Nazwa Cena VAT
1 9������ C+'<<�
� 7%
2 Zeszyt A'<<�
� 22%
3 ������ ;'+<�
� 22%

Faktura
NrTowaruNrTowaru =

⊗ Towar

NrFaktury NrTowaru 1�����
��� NrTowaru Nazwa Cena VAT
1 1 10 1 9������ C+'<<�
� 7%
1 2 5 2 Zeszyt A'<<�
� 22%
2 3 3 3 ������ ;'+<�
� 22%
2 1 5 1 9������ C+'<<�
� 7%
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Uwaga: 7����������	
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�������	�� ���������� 
��	
���	�� ����	
�� R  i S  oraz warunek
����	
������� 
���� �������	
�� ��������� �����������	�� �����	�

SR
ji AA = � ��� ������� �� 
��	
����� ����������� �� 
�����
���� ���� ���
�



��	
������������	��� SR ⊗ .

2.1.4 O(#450�4/�0#�41�)2�E�	�1�&#�(1!��6/2�9540#675
�91, SUMA,
ILOCZYN, 4F�21�5)

������������	
���������

��������

����������&���!'�����������%���(� relacji ( )RRRR nAAA ,,, 21 �  i

( )SSSS mAAA ,,, 21 � ���
��������
���
���	�����������	
����������

postaci:
( ) ( )

( ) ( ){ }SR

SR
SRSSRRRS

SSSRRR

∈∧∈=

=×

kkaaaak

AAAAAA

mn

mn

:,,,,,

,,,,,,

11

2121

��

��

gdzie: ×  –�������������	
���������

���������
�����	
�� ���������'� ��
��	
����� 	
��	�� �������
� �� �����	�� ���	�
����	
�� ����� ���� ����������� ������ ��� ����	
�	�� ��
�����	�� ��� ����	�
����	�� �	������	��� 6������ �
�������� ����������	�� ����������� 
���
analogiczna do znanej z teorii zbiorów np.:: sumowanie polega na
�����
����� ����	
�� 
������
� 
�� ��
�����	�� ������� ������	�	�� ��� ����	
�
�����	�	����
����������������

6��������� 
��������� �� 
�
���� ��������	
���� 
���� ����������� �
�������� ������ �	���
�� ����	
�� ���
� ��������� ���������� ����	�
���
7�
���� ��������	
��� 
���	
�� ���� ��� 
�
����� ���	��������	�� ����

��������� 
���� ���	������ ����
�	�� �� ����
��	�� �����	�� ������
��������������������
��-��������	
��R i S�������
�
��	
����'����������
������
������	
���
������������������'�����.�

2.2 J������� �	)��
��	���
�*
�+�	�
,-
�-��	�)������������


6��������� 
��������� �� 
�
���	�� ������	�� ��� ����	�
���� ��	�����
������������
���
���
������������
����	��	
��	��*A,'�*G,�

– pierwsza opisuje schemat relacji wynikowej,
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– ����������
���������'����������
��������������������
�����	
��

H������������������
�����	���������
����������	������������������'
������ ���
��� ������
���� ��� �
�������� ��������
��� 7�
���� ������� ��
��	������ ����	�
���� ��� 
�
������ ������	������������ &� ��
������

������� �� ����� ���
�
�� 
�
���	�'� ������� 
��
��
����� ��
�� ����	�
��������-����������������������	������������.��������������������'
������ ������	
���� ��������
�� ��� �
�������� ��������
�� ��� ���������
zapytanie.

"������ 
�
�����������	�� ��� ��	������ ����	�
����
�������� ��������
��� ��
�����
��� 
�
���� ��������� ��� ����	�
���� ��	������ �������� &

�
���	������������
�����������
���������������������	����������

( ){ }tft :

gdzie: t  – zmienna krotkowa; ( )tf  –�%������� 
��������� 
� ������� �
zestawu operatorów.

2.2.1 ATOM

&�%������	���������
����������
�	�����
�
���

•  krotka relacji np.: Rk  (krotka relacji R),
•  ���������� �����	��� SR

ji aa �  lub RR
ji aa �  ( R

ia  – iI��� ��������� ������

relacji R ( RR
ii Aa ∈ ), S

ja  – jI��� ���������������� ����	
��S ( SS
jj Aa ∈ ),

�  – symbol relacji w dziedzinie R
iA  i S

jA �-�
���
�������
��������	�

samych typów; liczbowe, tekstowe itp.)),
•  ���������� cai �

R  lub R
iac �  (c –�������������	������
���
���� R

iA ).

2.2.2 OPERATORY

•  operatory porównania arytmetycznego: =, ≠, <, ≤, >, ≥
•  kwantyfikatory: ∃  (istnieje) oraz ∀ �-�����������.
•  operatory logiczne: negacja ( )¬ , koniunkcja ( )∧  oraz alternatywa

( )∨
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(���������� ����������� ��� 
������ 
� ������� ����
���	��'� ��
����
�
������������
��������������������	
��'���
����
���������������7������
���
��������	
������������%���������
�����
����������������

7�
�����������������	�
������	�������������
���� �����������
�
�����
��������	
������ 4������������ ��� �
��	
�'� ��� ��
������ 	������� ���
�����������
������
�
����������������������
������������

2.2.3 P46/9D5$

2��������
��������������	
�� 
�
������������	
�����
������	���������
rachunku relacyjnego krotek.

( )RRRRRR nAA
AAA

kii
,,, 21,,

1

�
�

Π

],1[,,1 nii k ∈�

( ) ( ) ( ) ( )( ){ }RRRR R
kiki atatkkt =∧∧=∧∃ �

11:

jt  – j-ty element krotki t kj ,,1�=

( )RRRR nw AAA ,,, 21~ �Σ ( ){ }wtt ′∧ ~: R '���
���%�������w′~

odpowiada warunkowi w~ ����
����������
��������	��������� Rk  elementami
zmiennej krotkowej t

( )
( )SSS

RRR

S

R

m

w
n

AAA

AAA

,,,

,,,

21

~21

�

� ⊗ ( ) ( ) ( ) ( )( ){ }wkkkkt ′∧∧∃∃ ~: SRSR SR ,
gdzie w′~ �
���������


( )
( )SSS

RRR

S

R

m

n

AAA

AAA

,,,

,,,

21

21

�

� × ( ) ( ) ( ) ( )({ ∧∧∃∃ SRSR SR kkkkt :

( ) ( )∧=∧∧= RR
nn atat �11

( ) ( ))}SS
mmnn atat =∧∧= ++ �11

( )
( )RRR

RRR

S

R

n

n

AAA

AAA

,,,

,,,

21

21

�

� ∪ ( ) ( ){ }ttt SR ∨:

( )
( )RRR

RRR

S

R

n

n

AAA

AAA

,,,

,,,

21

21

�

� ∩ ( ) ( ){ }ttt SR ∧:

( )
( )RRR

RRR

S

R

n

n

AAA

AAA

,,,

,,,

21

21

�

� − ( ) ( ){ }ttt SR ¬∧:
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7�
���� ������� ��� ����	�
���� ��	������ �
���
��� ������� ���� ��� 
�
����
��	������ ����	�
����� ������� ��%���	
�� ������� &� ���� ��
������� ����
jest konstruowany nie ze zmiennych krotkowych ale zmiennych
�
���
�����	��� $�� ����
����� %������ �����
��������� 
���� ���� ���
zestaw operatorów.

$������ �����������	�� ��������	�� ��
�	�� 
�
����� �������	�
��	�
������
�����������
�	
��*G,�

3. P	���.���

&� �����	��� ����	��� 
������� ��
����������� ��
��������� ��������
���
����� >"���������?� -����������� �� ���	
����� ����
�����'� �������
����������������
����������������������
�����	�.��6������������
������
��
���������������
�	��
�
���	��

- �������	�
����
�
������������	
���'

���
� ���������	�� 
�
���	�� �����
��������	�� �� �
�	
������	�
�������	��
��
��
�������
��������	��

- QBE,

- SQL.

"�
�� >"���������?� ��� ���������� �������
�	
�� 
��������� �������
�	�
relacje w III FN:

9������-IDKS'�0����'�5����.'

&�����	
�
�	�-IDW, Nazwisko, Adres, IDKT),

Kategoria(IDKT, 2�
��90'�0�����'�1����.'

&�����	
����-IDKS, DataW, IDW, DataZ).

2������
����
����������
�����������

1) Zadaniem pierwszej kwerendy jest wylistowanie wszystkich
������	
�
�	�	������
��
�	�	����6������
�E��
���!���������������

����������
������
����
����	�������
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2) $����� ��������� �������� ����������� ��
������� �������
������	
��������������������������A<<;I<JI<;��2����������������
��������������������
�������	
���
���������

3) 6�������� ��
�	��
� ��������� 
���� ������������� �������'� �����
�������������������	
�����!�������������
����������
�������������
������	
�
�	���� ���
� 
� �������'� �������� �� ����� ������	
����
��������

3.1 J����������	��
�
�

6��������� ������
�� 
���� ��
������
��� 
� ��
������	�� 
������� ������

������� ���������� �����	
�� �� �
���� �
����
�	�	�� ������ ��� ��
����	
�

����	
���&�����	
�
�	��

ΠNazwisko (ΣAdres=”Zielona Góra”�&�����	
�
�	�.�

"���
��
� �������������� ���
�
�� 
������� ������
�� ���	��� 
��	
����
-��
	
��	��
������������.'������������������������������	
��i/lub rzutu. W
��
������� ��������� ������
� ������� 
��	
��� ����	
�� &�����	
����� �
9������� -�������� 1$9�� �� ����	
�� &�����	
����� ���������� ����������
1$9��������	
��9�������K�
��	
�����
�������	�
��	
����������������.'��
���������� �������� �����	
�� -������� ������ ��� �������'� ������ ����
������	
����A<<;I<JI<;.����
���������-����������������0�������5����

���������
�����	
�.�

Π0����'�5�����(ΣDataW=2001-09-01-&�����	
����� ⊗ �9������..�

9�������� �������� ���� �������� 
���������� ������� ����
��
� ���������
-������
�	������
�����	
��.��������
�	��

Π0����'�5�����(ΠIDKS (ΣDataW=2001-09-01-&�����	
����..� ⊗ �9������..�

&�������
�������
��	
��������������������������
�������
����
�������
��	�� �������'� ������ ����� ������������ �� ���� ���� 
��� �� ��
������
����
���������
����
����
�����	����������

2�
����
��
� 
�������� 
���������� 
���� 
��������� ��
�	���� &������ ���

��	
����������
�	������	
���&�����	
�
�	�'�9����������
�&�����	
����'
�����	
��K���	�����������������������������������	
���	��-DataZ jest
�����.� ���
� ���
��	
�� -������ ������� 2�
�����'� 5����'� 0����'� 5����'
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$���&.��9�������������������'����������
�������
�����'���
����������
na kilka sposobów, np.:

Π2�
�����'�5����'�0����'�5����'�DataW

(((ΣDataZ jest pusta-&�����	
����..� ⊗ �9������.� ⊗ �&�����	
�
�	�.�

3.2 J�����SQL

7�
��� � !� -Structured Query !�������� K� ������������� 
�
��� 
������.
���������� %������ 1")� ���� �����	� ���� �������
�������	���)�� ��� 	�	��

�������
�
������������	
�����
������
�
������������������	������������
*;,'�*A,'�*G,��(����������%�����
���������
��������������

SELECT kii AA
k
.,,. 11

RR �   lub *

FROM jRR ,,1 �

WHERE w~

gdzie: kii AA
k
.,,. 11

RR � �K��������������	
����������
� -
�������������� lA

�������
����������
����
�
�����	
�� jRR ,,1 � ����	
���������
�	������	
��


�����
� ��	���
�� �������� ������ �������.L� ������� M� ����� ��������

������� ���������� kii AA

k
.,,. 11

RR � � K� ����
�
�'� ��� ������� ������

��
������� ��������� 
�� ��
�����	�� ����	
�� ��������	�� jRR ,,1 � ;

],1[,,1 jii k ∈� ; jRR ,,1 � � K� ����	
�� �����	�� ��������� ��

wykorzystywane w kwerendzie; w~  – warunek logiczny.

(�����
�� 
� ��
������	�� 
������'� 
������� 
� ������
� ��
����������
��������'�������
�������

SELECT Nazwisko
34�)�&�����	
�
�	�
WHERE Adres = „Zielona Góra”

$����� ��������� ������� ���	��� 
��	
����� ������������ ����	
�
&�����	
����� �� 9�������� 6��	
����� �������� ���� 
�����
������ ����
�

������������ ������� �������� w~ �� &������� ���� ���
��� ���	� ��������
������� ��	
����� >���
���	�?� ����	
�� ���
� ���
��� 
�������� ���������
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������	
����� ��� ����� ������	
����� -A<<;I<JI<;.�� ������� �������
������������ ����� ����	
���� ����������� �������	
��� &� 
�
���� � !

������� 
��%��������� �������
�	�� ���������� ����	
���� �������	
�� 52$'
�������������4� ���
� ����	
�� 2�0��������	
���� ��
��������� 
��������
��
�������������������

�#!#�0�0����'�5����
34�)�&�����	
����'�9������
WHERE (&�����	
�����1$9�=9�������1$9�.�52$

(DataW=2001-09-01)

0�
�	��� 
� ��
������	�� 
������� �������� ���������� ������ ��
�����	�
���������� ������	
���	�� ��������� &������ ��� ������
����� 	
�� ����

��������������������������������&������� ������
�
�	���������������
��
��������������������5���
��������������������5 IS NULL�-
������5
���� ��
��������������	�'���������������������� ����	
��� ������.�� ����

�����������
�	���������
�������
����

�#!#�0�2�
�����'�5����'�0����'�5����'�DataW
34�)�&�����	
����'�9������'�&�����	
�
�	�
WHERE (&�����	
�����1$9�=9�������1$9�.�52$

(&�����	
�����1$&=&�����	
�
�	��1$&.�52$
(DataZ IS NULL)

&� ����	����� �#!#�0� ������ �������� �����
��� ���������� ������
���
���������� ����	�� ����	
�� ��������
�� ������ ��� ����� ����
���
�4$#4� "/�� 2�� ��
�����'� �� 	���� ������������� ��%�����	
��
� �����
���������������%����������
���������

�#!#�0�0����'�5����
34�)�9������
�4$#4�"/�0����

7�
��� � !� ��
����� �������� ��� ������������ ����	
��� ����������
�	
����������������
�	����H)�-����.'�5BE�-�������.'�)5N�-��������.'
)12�-�������.����
���H20�-��	
����.��$
����� ������������� 
������
��
������ ��� ����	
����� ����	�� ������	
���	�� �������� ��
�

������	
�
�	������������%������
��;AO�
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SELECT COUNT(IDKS)
34�)�&�����	
����
WHERE  IDW=123

$�������������	
���������������������������
�������
������������	�
krotek, a nie na wszystkich krotkach danej relacji (dany zbiór krotek
�������������'� 
������������	���������
���������� ��	��������� ��� �����
����.�� )����� ��� ��
������ ����	
��� ������ ������	
���	�� �������� ���
��������
�������	
�
�	�	���2��������������
����������
�����������

����	
�� &�����	
����� ��� ������ ��� ���������� ������%��������
������	
�
�	�	�'� �� ���������� �� �����
� 
� ����� ������� 
��	
��� �����
�������� &� ���� ��
������� ������� ����
������ 
� ���	�� ����
��

��
��������
�����
������	������#!#�0�
���������������
����E4�H(
"/� -�������	�����E4�H(�"/������������
��� ��������� ����	
��������
�����	����
�������
�������
��������������������.�

SELECT IDW, COUNT(IDKS)
34�)�&�����	
����
GROUP BY IDW

7�
��� � !� ����	
���������	�����
��������� ��%����	
�� -��
�� ����	�
����	����� �#!#�0.� �������� �������� ������� ���� 
�
����� $)!
��	����
������������
�	������%���	
��
�������	����
������	��

•  ����	
����� ����	�� ������� ��� ���������
� ����	
�� 
������������ �
����
poleceniu INSERT:

12�#40�120��&�����	
�����-1$&'�1$9�'�DataW)
VALUES (123, 2222, 2001-09-01),

•  �������
�	
������	����������������	�����H($50#�

H($50#�&�����	
�
�	�
SET Adres = „Nowa Sól”
WHERE  IDW=123

•  usuwanie danych polecenie DELETE:

$#!#0#�34�)�&�����	
�
�	�
WHERE  IDW=123
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(�
�������������	�����������
��������������

- �������� ��� ����	
�� &�����	
����� ����
� ������� �����
�	�
� %���
������	
����� <;� ��
������ A<<;� ����� �������� �� ��������
�� AAAA
��
�
�������	
�
�	������������%������
��;AO

- �������
�	
�� �������������	
�
�	���� �� ������%������
�� ;AO� ->2���
Sól”)

- ������	��� 
� ����	
�� &�����	
�
�	�� ������	
�
�	���� �
identyfikatorze 123.

&���������� ����	����� ���� ��	
����
�� ��
�����	�� ��������	�� 
�
���
� !'� ������ ����	
� 	
��	�� $)!� �������� �������� 
������ �������	
�
	������������	
��	������
�
������������	������������	��-$$!�K�$���
Description Languages).

3.3 J�����QBE

7�
���  "#� -Query By #P������ K� 
��������� ��
�
� ��
�����.� �������
	�	��� 
�
���� ��������� ��� ��	������ �
���
��� *A,'� *G,�� 6�� �
������ ��
��������� ����
����� �������� 
���� ��� ����
�� ����������� 
�
�����
����	�
��	�� ��
� ����	��� ������� ���
���������� 
������� �� 
�
���� "#

�������� ��������� ��� ��
�����
��� ����������	
�� ����� 
�
���� �
�����������Microsoft Access [3].

(��
�����������������'����������
������
���������������'�������������
specjalnym oknie - oknie projektu kwerendy (Rys. 1.��5��� 
�������
��
������� �� ������ ��
�� ����	�� ������� 
��������Kwerendy'� �� ���������
przycisk Nowy (uruchamianie programu MS Access oraz elementy
���
����� ��
�� ����	�� �� ���� ��������� 
������� ��������� �� ���	
����
����
�����.�� 9�������� ������ 
����
�������� ���
����
�	� 
� �����
�����������	����
�
� �������������������	���&����	
�������������

������� ��������� ������ 
����� 
� ��	�� K� ��
�� ���	��� �
��� Widoku
projekt��0�����������������%�������������������������������������
��������������
��
����������
�
�	�	���������	���

Po zaakceptowaniu wyboru opcji Widok projekt��������������
��������
okno projektu kwerendy (Rys. 2) oraz okno dialogowe  ����� ��/�&�
(Rys. 1). Okno  ����� ��/�&�� ���������� ������ ����	
�� ���� �������
��������	�� 
������
�	�	�� ����� ����
����� ��� ��������	
�� ����
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kwerendy. Okno  ����� ��/�&�� 
������� ��
�� 
�������� ���������
�	�
������ ����� ����	
��	�� ���������� $��������� �������� 
���� 
�������
Tabele� �� ������ ��� �������� ��� ����	
��� ��� �����	��� ����� -Rys. 1).
(�
���	
�������������
����������
����������
���������������
���	��
��
��������-
��������Kwerendy.������������
�
������������
����	
�����
-
�������� Obie.�� &������ ��������� ��������	�� ������
�� ���� ��
�

����
������	��������	������������	��������
�	�����Dodaj. Wybrany obiekt
��
��������������������
��������������-Rys. 2). Po dodaniu wszystkich
��������� ��������	�� ����� ���������� ������� 
������� �����
�	� ��
przycisku Zamknij.

��������	����
����������	���������

(�� 
������	��� ����� ��'� �� ��
��� ����
���'� ����� ���� ��
�������� ��
dowolnym etapie projektowania kwerendy przez wybór opcji  ����
��/�&� z menu Kwerenda.

����� ���
����� ��������� ������� ���� 
� ���	�� 	
��	�� ��
�
������	�
��
����� ������ -Rys. 2.���
���� ������ ��� ���
��� ��
�
��	
���� ��� �������
����������6��
��
�����������
���
������������������������'�������
������
�������������
�����
������	������� ����� ��/�&����
���������� ��� �
��
�
������  "#'� 	
���� �����
'� �� ������� ������� 
�������� �
��
�	
odpowiedzi. Pojedyncza kolumna tego arkusza odpowiada jednej
�������������	
����������
'�����	�
���
���������
�����������������
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Rys. 2 Okno projektu kwerendy

(�����
�� �����������
� 
������������Pole� ��
�
��	
���� 
���� ��� ��
��
���������� ����� �������� ������������ 4������� ����������� 
���� �
��
��
���� ������ ��
�'� 
� �����
� ������� �������� ������� ����� ��
�	���
��
����� ��������������
���&����
�Tabela informuje z którego obiektu
����������� ��	���
�� ����� ������ &����������� �� ������� �
�������
�����������%����	
�����������������������������������
����'������
��������� 
������ ��������� �� �����
�� Sortuj�� )������� ����������� ��
�����	�'�����
�	��������
�������������&������������
���������
����
�	
z rozwijalnej listy umieszczonej w rubryce sortuj. Jako kryterium
����������� �������� �������� ������ ��� ����'� ������ ��
�� �������� ��	
�
�����	�� ���� ����
�	��� (�
�� ���������� ���
����� ���������	�� ����	�
��������
��������
��������������
	
���	�����
�������� "#��&����������
�����������������������
������
��������������	����	���
�	�	��
�����
�����
	
������ 
���� ������
�� 
� ����
� �������� $������� ������ ������	�
�����������������	�� �������	�
� ������������ ������	
��'������� 
�������
������ ����� ����
���� 2�������� ����� ����� ��
���������� 
������� �����
���� ������
�� ����� ������ ��� ����� ������	�� �� ���	�� ���� ���	�

rekordach, itd. Kolejnym wierszem szablonu QBE jest wiersz  ����0
6����������
������������������'�����������������������������'�	
������
�������� ���
��� ����	
��� �� �����
�� ����������� ��������� �����
�
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szablonu, z których dwa pierwsze nazwano Kryteria oraz lub,
��
�
��	
���� ��� ��� ���������� ���������	�� ���������� ������� ����	�
�����������	��
��������������

H����
���� ��������� ������ ���	������ �� ������
��� 
�
� �
�������� ��

������	��� ����� ���
����'� 
� ��
����� ����� ��
�� ����	�'� �������
�	
przycisk Otwórz�� 0��� ���� �%���� ������ ��������� ���
�����
�	� ����
���
����� ��������'��������
�	� ��	
��Uruchom z menu Kwerenda. W
������� ��
������	�� �%������ ���
��� ���������� �� %�����
�������������������
��
������
�	���������
������
��������������������
w arkuszu QBE.

(�����
���
�����������
����������
�������
�	����
������	��
������'����
��
�����������	����
�
���� "#�

(�����
�� ��������� 
���� ��
������
�� �������� ��������	�� ��������� 7�


��������
�������������������
�����	��������	
�
�	�	������
��
�	�	�
��6������
�E��
���3����������������
����������������� ��
��	
�����
dodania do �������������� ���
����� ��������� 
������
�	�	�� ����
����
������ &� ��
������� ��������
� ��������� 	������ ��������
�	�	�
��%����	
�� 
������� ������� >&�����	
�
�	�?�� (�� �������� ������� ������
��������'� ������ ����� ����� ����	
��� �� �����
�� ��������
��� &� ���
przypadku jest to tylko pole Nazwisko�����������	
�����	���
�������������
�������� ��
����
�	���� ��� ������������� ������	
�
�	�	�
����
��
�	�	�� �� 6������
� E��
��� 5��� ������	
��� �����������
��%����	
�� ��� ����� �������
�	�	�� ������� �������� ������� �������
��
������������ ���������� �� �����
�� Kryteria�� &����
� ���� ������ ��
�������������������'�������������������������'�����
�����������������
�� ������� �
�������� ���������� 9�������� ����� ���� ����
�� 
������� �
����	
��� 
����	
������ ������ ������� �����
��  "#�� )����� ��	
��� 
�
�����
�	��������	
�'������������������������
�	��������������������
�
arkusza (wiersz Kryteria oraz wiersz lub.�� 9��������� ������
�������
��� �� ��������� 
������
�	�
� ����'� �������� ���� ����	
��
0���
�	�
�������������������������������������������	�
���-@'�:'�@='
>=. =) i logiczne (And, Or, Not). W przypadku omawianej kwerendy
������ ����� ����
��
�	�	�� �� 6������
� E��
�� ������ �
�����
�������
�
�	� �� �����Kryteria kolumny Adres� �����������=”Zielona
Góra”��&����������	
����	�������������������
�� "#���������Adres,
������
���
��������� ��'������������������������	
���������	��������
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kwerendy, ma odznaczony element w wierszu  ���� (kwerenda ta

���������
��������������Rys. 2).

Uwaga! MS 5		������������������
���������������
�����	����������
�
��	
�� ��'���� ��������� ��
����������������� ����	
����������
� �����
����������������������������	����
�����	��������������(��������������
��������%���������������
�
�	��������
�����������������������
	
���
�� �������	�� �����������	��� &� ��������
� �������
��� ���������� �
��������� 5����� ����� ��������� �������
�	��� �������� �
�������� !.
&������
����� �������� ���������� �������
�� ������������� ����
dialogowego (Rys. 3.� ��
�� ������� ���	��������� ���������� &������
wpisana w polu edycji okna zostanie podstawiona w miejsce napisu
*(���
� ���
�	�����,� �� ��� �������� ������	
���� ������� ������� �������� �
�����������0�����������������������������
������	�����������������'
����������
��
����������
���
�
����������������
�	����	��

����"��	����
��������
������
����������� ���������#�	�������

$����� ��������� �������� ����������� ��
������� �������� ������	
���
������������ ����� ����� A<<;I<JI<;�� 0��� 
��� ����
������ ������� �
������
�
� ����
���	�� �������'� ������ 
� ��������� ��
�� ����	�� 
������
�
��������
�	�� ��%����	
��� &� ���� ��
������� ��� ��� ����� �������� 9������
���
� &�����	
������ &� ��������	�� 
������
�	�	�� ������ ��������
��������	�� ����
�� �������� ����� �������
�� ���
�������� ���
������
���������� ������������ ����	�
����� ������������ 
��	
������ &
��
���������������
�����������������
��	
��� ����	
��&�����	
����� �
9������� -�������� 1$9�� �� ������ &�����	
����� ���������� ����������
1$9�����������9������.��&���
����������������	���������'�����������
������ ��������	�'� 5		���� ��������	
���� �������
�� ���
������
������
��������1$9��
��������9����������������������
�����
���
����

�������&�����	
����� -5		���� ��������	
���������� ����� �� ��	�� ����	�
��
��	�.�� 7������ ��
��� ���� ���� ������� ������	
��� ���
������� ���
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�������� ��������	
���� �������� &� ������ ��
������� ����������� ����
���� ��������� ������� ��	
����� ��������� ��������	��� $������� ������
���
������� ������� ���� ��
�
� ��
�	������	��� �������� ���
�'� ��
�
�	��������� ��������
�	����'�������������������
���������������
���
�����	
�����������������������������(�
��������'����������������
������
������
�� ������� 1$9�� �� ���� ������	�� ��������	�'� ������� �������
������� ���
�� ��� ����� 1$9�� �� ������� 9������'� �	������ ����� ��
�	���
���
�� �� ��
���
�	� ��� ��
�	������� ������� ��� ����� 1$9�� �� ������
&�����	
������ (�� ���������� ��
� �����	
�� ��
���� ���� ���
������
pokazane na Rys. 4.

�����$�%��
����
����
�	�&����&������'���	������

�

Rys. 5 Projekt kwerendy nr 2
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9���
���� �������� 
���� ����������� ���'� ������ ����� ����	
��� ��������
���������� ��������� -0����� �� 5����� 
� ������� 9������.� ���
� ����������
��������� �������
�	�	�'� ������ �������� �������� ���� ����
���� �
wyniku uruchomienia kwerendy (DataW = 2001-09-01). Ostatecznie
projekt kwerendy drugiej przedstawia Rys. 5.

W celu zaprojektowania kwerendy trzeciej wymagana jest dodatkowa
����
�������
�������������'�����������������������	
��������������	���
����������� ����� ��
�� ����	�� -�� ���� ��
������� ����� DataZ tabeli
&�����	
����� 
���� �����.�� (�������� 
��� �� ��
������� 
�
���� � !
�����������������
�
�	���	
����������������
������������	��������	�
jest Is Null. Gotowy projekt kwerendy trzeciej przedstawiono na
������
�����������

Rys. 6 Projekt kwerendy nr 3

7�
���  "#� ��
����� ��������� 
��� � !� ��� ������������ ����	
��
����������
�	�%���	
��������
�	�������'�	������'�)�������'�)������
���
� 6��	
�� 3���	
�� ��� ���
�� ���� ��������� ��� �������� �����������
�����
�� �� �����
��  "#�� )����� ��� 
������ �������
�	� ����	����
Podsumowania z menu Widok. (������������������
�
�	
�����	���
�����
�� ��
���� ���� �����
� Podsumowania�� �����	
�� ������
�	�� ����
���'� ��������� 
��� �� � !'� ����������� ��� ��� ���������	�� �����	�
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&� 
�
����  "#� �������� 
���� �������� ����%���	
�� 
�������	�� ��
�
danych (dodawanie rekordów, usuwanie, aktualizacja) przy pomocy
��������� &� ������ ��
������� ������� 
������ 
������� ���� ��������� 

����������������
�	�
�-��������.�����������������	
�
�	�'������
�	�
���� �������
�
�	��� &��	�
� ��%����	
�� �� ����� ����� ��������	�� �����

������� �� �����	�� ����	�� ��������� )�� Access i literaturze
�
�������
�	�
�

4. W�+���
�� 	����)���
���������
���

(�
�����
������������������������������	
������������
���
��������

opisem programu Microsoft 5		�����&��������
������������
��
�����
podstawowych zasad pracy w systemie Microsoft &�������
���
���	�

����	��������������������������	
��

5. URUCHOMIENIE PROGRAMU

(������������%����	
������	
�	�����	������������������)��Accesss

������� ��������� �� ���	
����� ����
�����'� �������� �������� ����
projektowanie struktury baz danych.

6. ZADANIA DO WYKONANIA

1. 6����
����
� ������������
���
�	���� ��
��� �����������	
�
�	�	�
�����������������	����������	�����
�����'������'������������	
����'
itp.

2. 6����
����
� ��������� ���������
�	�� ������ 	
���������� 
� ��������
��
��
����� ��%�����	
������ (�	
����� �� �����	� ��
��
����� ��������
�������������
��������������	���������	������������������

3. 6����
����
� ��������� ����	
�
�	�� �������� �� ����������� ��	
��
������	
���	����������������
�����	��	
����������

4. 6����
����
� ������������������
�	�� ��
������ 	
���������'� �����	�
��	
��� ������	
��� 
���� ������ ����������
� ��	
���� ������	
���
2����������
������
����������
����
��������
���
�������O�

5. 9��������
� 
�������O�� 
����
����
� ���'� �������������������	
����
����
��	����������������������	
�
�	�	��



8WICZENIE NR 10 – J�6/91�9&#4#2$ 10-23

6. 6����
����
���������������
�	��������������������������%������
�

� ������� 9������� ���
� ���������� ��� ���
� �� ������� &�����	
�����
H������ ��������� ����� ����� ���� ����� ���� 
�����
������ 
���
����������������
�	��

7. 6����
����
� ��������� ���������
�	�� ������ ���������
���������	
���	�� ��������� H������ ��
���
����� ����� 
������� ���
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������	��
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